

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelen **vasárnap és csütörtökön.**
Előzetes ár:
Hogyedvire 2 korona 50 fillér. Félévire 5 kor. Égész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Görög-udvar,
hová a késiratok címzendők

Hirdetéseket és nyilvtéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel.

Apró egzisztenciák.

Eljutottunk megint oda, ahol úgy különböztetjük meg az embereket egymástól, hogy: ezeknek már nincs semmi veszteni valójuk, — ezeknek pedig még van mit féltetni, mert bizonyos körülmények között elvesztik azt, amit verejtékes munka árán sikerült megszerezniük.

Ha így osztjuk két kategóriába a társadalmi osztályokat és ezen az alapon igyekszünk társadalmi rendet teremteni, ez csak egyféleképpen lehetséges, úgy t. i., ha arra törekszünk, hogy azok közül, akiket ma azzal jelölünk meg, hogy: ezeknek nincs mit veszteniök, — minél több embert kell abba a helyzetbe juttatni, hogy neki is legyen veszteni, féltetni valója.

A társadalmi szervezkedés csak onan az egy alapon válhatik eredményessé. A jobbágyság felszabadításában van megvalósítva ez az elmélet, ami erős bizonyíték arról, hogy ez az elmélet nem lehetetlen, hogy a gyakorlati életben is alkalmazható.

A szocialista mozgalmak is ennek az elméletnek a megfordított elveire vannak fölépítve. Ezek a mozgalmak ugyanis éppen a kis egzisztenciákat akarják magukhoz lerántani, mondván: ha mi proletárok még többen leszünk és túlnyomó többségre jutunk azokkal szemben, akiknek van még féltetni és veszteni valójuk, akkor nem ők rendelkeznek majd mi fölöttünk, hanem mi rendelkezünk ő fölöttük.

Ezekkel a gondolatokkal szemben találjuk azt a készülődést, mely az új választási törvény alkotására vonatkozik. A jogkiterjesztés elve ellen senkinek kifogása nincs és nem is lehet; de bizonyos az, hogy ha az alkotmány sáncái között törvényes képviselőt talál a társadalomnak az a része, melynek veszteni valója nincsen, de már erősen szervezve van, akkor eljött az idő arra, hogy szervezkedjék a másik társadalmi osztály is, mely a szervezetben is gyöngébb és bátoratlanabb marad, mint a proletáriátus, mert kockázatot visel, holott a proletáriátusnak nincs kockázata.

A mi szervezetünk célja: minél több új egzisztenciát teremteni. A kereseti alkalmakat fokozni. A megélhetési viszonyokat könnyűvé tenni. A proletáriátust fölszabadítani.

Ezek a célok kvadrálnak mindenben a becsületes munkás emberek tö-

rekvéseivel. Hiszen nincs senki a szocialisták között sem, aki nem ezen célokra törekednék; viszont az: élni és másokat is élni hagyni elvei szerint a birtokos osztálynak is csak hasznos lehet, ha az apró egzisztenciák szaporodni fognak és jólétbe jutnak, — mert ezzel rohamosan emelkedik a fogyasztás és a termelés intenzívvé válik, ami egyformán előnyös minden társadalmi osztályra.

Mínt hogy a proletáriátus is politikai téren szervezkedett és legerősebben a választási jogért lépett sorompóba, a másik társadalmi osztálynak is a politikai terepünön kell megkezdeni a szervezkedést.

Az alkalom most erre önként kínálkozik. A politikai pártok érzik, hogy a nemzetvezető elemeket továbbra is széttagolásban hagyni, egymás ellen igzatti kész veszedelem, mert ha egy komoly és őszinte egyesülés az értelmi és vagyoni alapon rövid időn belül nem létesülhet, az útca csakhamar győzedelmeskedni fog ebben az országban és itt látjuk meg először azt, hogy mi történnék, ha a proletáriátus hatalomra jutna és uralkodnék, rendelkezne a törvényhozásban.

Igaz, hogy még igen távol állunk ettől az eshetőségtől, melyet mi nem is a forradalmi igzalmak pillanatnyai, vagy mondjuk időleges fordulatanak képzelünk; de láttuk a szabadelvűpárt bukása napján, hogy egy nagy társadalmi átalakulás magjait huszonnégy óra alatt is el lehet hinteni. A tapasztalat azt parancsolja, hogy óvatosság legyen, hogy könnyelműen elhaladni a fejlődő események előtt nem szabad.

A jobbágyság fölszabadult s a föld urai ezzel semmit sem veszítettek. Ellenkezőleg a paraszt földhöz jutott, a birtokos pénzhez és egyik közgazdasági erő megteremkenyítette a másikat. Megteremtődött egy új fejlődési alap, mely az egész országnak előnyére, hasznára vált. — Most ugyanennek kell magtörténni a munkádó és a munkás osztályok között.

A törvényhozásnak ez a legfontosabb munkája, ennek a nagy problémának a megoldására kell törekedni minden magyar gondolkodónak. Ezért szükséges a pártok egyesülése, ezért szükséges, hogy a parlamentből a könnyű elemek, az üres és tartalmatlan koloncok eltávolíttassanak és oda kevés beszédű, de nagy tudású komoly férfiakat küldjenek a választókerületek.

Báránnyelők. Vasárnap közös miniszteri tanácskozás volt Bécsben, amely két órán át tartott és eredménytelenül végződött. Így írják a kormány hírei és kétségtelen, hogy ennek az eredménytelen ségnek az a célja, hogy a magyar kormány úgy tűnjék fel pár órára, mint akinek még van akarata Béccsel szemben. Rögtön meglátjuk hogy mekkora és milyen ez az akarat.

Az eredménytelen közös minisztertanács két kérdéssel foglalkozott. Az egyike kérdés a delegációk összehívásának terminusa. A másik a katonatisztek fizetése emelésének kérdése. Az elsőben a tanácskozás eredményre vezetett. Mindössze arról volt szó, hogy a delegációt el a nyárfolyamán hívják-e össze, avagy elhalasszák-e szeptember vagy októberre. A kérdés nem volt lényeges és ebben a kérdésben nagyjában sikerült is megegyezni. A delegációkat nyilván októberre fogják összehívni.

A másik kérdés az, melyben látszólag komplikációk merültek fel. Csak látszólag — mondjuk — mert az a nagy elvi különbség, amely a tisztai gázsik emelésének kérdésében fönnállott, ma már nincs sehol. Elűfta a szél.

Emlékezzünk arra, hogy a magyar kormány a katonatiszti fizetések dolgában azt az álláspontját kürtölte világgá, hogy a katonai kérdésnek nemzeti szellemben való megoldása nélkül a gázsikelésbe bele nem megy. Hallani sem akar róla. Ez az álláspont tetszetős volt. A gyöngeszívűek egy pillanatra meginogtak és így szóltak:

— Nini, még megéljük, hogy a koalíció a sarkára áll!

Pedig a koalíciós kormányunk eszeágában sem volt a sarkára állani. Ellenkezőleg Azzal, hogy a gázsikérdést kapcsolatba akarta hozni a katonai kérdésekkel, főleg a létszám-emelési kérdésével, egyszerűen csak újabb bizonyítékot akarta szolgáltatni annak, hogy a hatalom zavartalan bírásáért Bécsnek mindent megad. Most tördöve azzal, hogy az unjonclétszám emelésének kérdését a paktum kikapcsolta a teljesítendő feladatok sorából, ők hiperiojálisok akartak lenni s olyan ajándékok akartak a korona elé tenni, amint az nem kért. Ezzel a tervekkel, nagy ajándékozási hajlamukkal, túlzott bőkezűségükkel csunyan felsülték. Ők nem akartak ragaszkodni a paktumhoz. Hát ragaszkodott hozzá a korona. És nem fogadta el az önkéntes ajándékokot.

Ez kellemetlen dolog volt. Hiszen a koalíciós kormány azt kürtölte, hogy csak a katonai kérdésekkel kapcsolatban adja meg a gázsikelését. És most a katonai kérdéseknek még Bécs szellemében való megoldása nélkül is kénytelen a gázsik emelni.

Ebben a szakútcában hirtelen mentő gondolata támadt a kormánynak. Az a mentő

gondolat, amelyet már ismerünk. Az utolsó pillanatban valami formai, valami mondvasínlát differenciát kell támasztani, önértékesen meg kell maradni nyolc napig amellel, hogy vagy engednek Bécsben, vagy nem s akkor, nyolc nap múltán, amikor Bécsben csakugyan nem engednek, meg kell szüntetni a differenciát a kormányzati bőségség nevében és „a kényserhelyzet parancsa“ folytán. Ez ama híres és bátor kocsis csete, aki így szólt a szembe jövő szekér kocsisának:

— Térj ki azonnal, mert különben — én térek ki!

A szörnyű fellegek, amelyek a politikánk egész fölönultak s amelyek arra való: hogy a kormány erélyere következtetésünk, csak májusi fellegek. Már el is van határozva, hogy csütörtökön fog belőük megredni a májusi csepegés. Csütörtökön, tehát ma ugyanis újabb közös miniszteri tanácskozás lesz, amelyen elődli a nagy kérdés. Utódnillik, hogy a tisztai gázik emelése ez év októberben lépjen-e hatályba, avagy, amint a közös hadügyminiszter követte, megfizessük-e a gázisemelési költséget ez év július elszejétől visszamenőleg.

Kételkedik-e valaki abban, hogy megfogjuk fizetni úgy, ahogy a közös hadügyminiszter akarja? Hiszen csak nem csinálnak galyibát ilyen csekély sége miatt, mikor egy apatikus országnak amúgy is mindegy már, hogy mit szikoltzat hónapokkal ezelőtt ebben a kérdésben.

A kamatliábleszállítás és annak hatása.

A budapesti nagy pénzintézetek, takarékpénztárak és bankok egyaránt, közös elhatározással és egyöntetűen leszállították a háló elhelyezett tőkét után a kamatliábat. Közözzük teittek, hogy betétkönyvek és pénztárjegyek után ezután majd csak 3 háromnegyed százalékos térítenek meg kamat fejében, hogy a 10 százalékos tőkekamatadó a betétőt terhelje és hogy ez az intézkedés életbe lépve akár bemutatja a betétőt a betétkönyvet avagy a penztárjegyet a betéti intézetnél, akár nem. Hosszú tanácskozások, alkudozások és tárgyalások eredménye volt ez az egyöntetű hivatalos híradás, amelyekt első lépésnek lehet tekinteni a fővárosi nagy pénzintézetek között már reggen felmerült eszmé: a feleket nyújtandó feltételek kartellizásának létrehozása szempontjából. Am azért a budapesti pénzintézetek viszonyoknak az ismerője csak felintézkedést lát ebben a látszólagosólagon egyöntetű eljárásban, olyan intézkedést, mely a közönség szélesebb, pénzügyi kérdésekben kevésbé járatos rétegeit sújtja, a viszonyok ismerőjét, a befenteset kevésbé érinti. A betétkönyvek kiadásával foglalkozó intézetek nagy betéteinek túlnyomó részét a kis betévtők adják össze, ezek a legújabb intézkedés nyomán betétek után 3 háromnegyed százalékos kapnak bruttó vagyis a 10 százalékos tőkekamatadót levonással, kapnak tehát tisztán 3,375 azaz 3 százalékos; a kamatliá leszállításánál őket meg nem kérdőzik s ők ezt rendes körülmények között szótlanul eltűrik. A befentesek ellenben jobban értenek a pénzintézetek politikájához, ők jól tudják, hogy a takarékpénztárak és a bankok nemcsak takarékbetéti könyvekre és penztárjegyekre, de checkszámlára is eifogadnak gyümölcsöző betéteket; a checkszámlán megállapítandó kamatliábat pedig nem állapítja meg a pénzintézetek közötti egyezmény, hanem szabad alkú tárgya az a betévtő és a betéti intézet között. Így ezután szépecskén el lehet intézni a dolgot úgy, hogy a keskeje is jóllakjon, meg a kaposita is megmaradjon. Hogy vajjon igazságos-e ez az eljárás, erről sok szót lehetne vesztgetni, de hogy így van, az tény és tagadhatatlan.

»A szegény embernek a szerencséje is szegénye mondja a példaszó és a nagy pénzintézetek vezetői régen magukéva tették ezt a felölgást. Így volt ez mindig, ezután sem lesz másképpen.

Am ha a kis betévtővel a pénzintézetek statárilisan végezhetek is, a nagy betévtőket sem elégíthetik ki az utóbbiak megövedkedett étvágyuk szerint. Oka pedig ennek az általános pénzösség, mely a pénz értékét annyira leszállította, hogy egy bizonyos, a pénzpiac által megállapított maximumnál többet még az állandó és nagy betévtőknek sem fizethetnek. Így például nagy intézetekre nézve, már tudnillik azokat értjük nagy pénzintézetek alatt, melyeknek váltói a bérzei maganleszámlátolási kamatliábat olcsóbban is elhelyezhetők, általánosságban az az elv áll, hogy betétek után több kamatot nem fizethetnek mint amennyiért a pénzt az Osztrák-Magyar Banknál nagy összegekben megkaphatják. Miután a hivatalos kamatliábat most 4 százalékos, ezek a nagy és protekciós checkszámla betévtők általánosságban 4 százalékosot kapnak — kivételes esetektől eltekintve — a pénzintézetektől. De ebből a 4 százalékból lemegegy a 10 százalékos kamatadó s így nekik betétek után tisztán mégis 3,6 százalékos jövedelmük marad csupán. Hat akiknek az üzletéhez, vállalkozásához, vagy egyéb oknál fogva szükség van a bármikor hozzáférhető folyó pénzére, az megelégszik ezzel a 3,6 százalékos jövedelmezéssel, de aki a pénze kamatjából él, vagy akinek a természeté nem veszi be, hogy nagyhihetlenben ráfanyalodja a neki eddigieit felajánlót 4 fél — 5 százalékos nettó kamatoztatás után a ezután kegyképpen engedélyezett 3 háromnyolcad százalékos, 3 hatidez százalékos kamatoztatásra, az természetesen megelégszik a jobb elhelyezést fog keresni a pénzének. Talál is! Nem kell messzire mennie; házat sem kell vennie, boltot sem kell nyitnia, de még a bérzére sem kell menekülnie, noha kétségtelen, hogy sokan — a jártasabbak spontán módon, a járatlanok, azaz balek csabbits útján — az utóbbi kiséssé sikamlós parketteit fogják felkeresni. De vitt van a befektetési papirok rég elhanyagolt piaca. Ott vannak az arfolyamhullámasztói megkimitt, minden biztonsággal szolgáló állampapírok, záloglevelek, községi, elsőbbségi és vasuti kötvények. A koronajáradek mai, körülbelül 93 s fél százalékos arfolyama után adómentesen 4 egyegyed százaléknál többet jövedelmez, a 4 és fél százalékos bank és takarékpénztári záloglevelek és kötvények, melyek még mindig párin, azaz 100-on aul állnak, tisztán többet hoznak a 4 és fél százaléknál, a 4 százalékos címletek pedig a mai arfolyamhoz képest 4 és egyegyed százalékos és haromtized százalékos jövedelmeznek minden levonástól menten. Kétségtelen tehát, hogy az igényekben ki nem elégített tőkés akarva nem akarva fel fogja keresni a befektetési értékpapírok piacát és így nyugodtan állíthatjuk, hogy ezeknek az értékeknek a felendülése küszöbön áll. Ami viszont azt jelenti, hogy az üzletnek és a vállalkozásnak általában kell ennek nyomában emelkednie. Meg kell, hogy kezdődjék az építkezés, mielőtt a pénzintézetek zálogleveleiket elhelyezhetik; a községi kölcsönök, a vasuti kötvények forgalmabiztosítala pedig azokon a felpanaszolt bajokon fognak segíteni, melyek e régen tétől fogva elhangzanak. És az intézetek sem jarnak rosszul ezzel az általagvaltozással, mert amit betétkben majd veszítenek, azt a pénzt visszszakapják az általuk kibocsátott papírok áraban; de meg az így befolyó pénzek elhelyezése által újabb üzleti haszonban is van bőven részük.

Szóval a betétkamatliá leszállításának meg kell, hogy legyen az eredménye és ebben az eredményben aranyosan osztozódik az egész közgazdasági élet: állam és magánügy, vállalkozó és bérzéner, kereskedő és garda, iparos és földmivelő egyaránt.

Ujdonságok.

Szentes, 1908. május 21.

— A Kurca vizellátása érdekében, az

összes érdekeltségek bevonásával, nagy értekezlet volt f. hó 19-én városunkban, Ciccatrix Lajos dr. vármegyei alispán előlétele mellett. Az értekezleten képviselve voltak: Szentes város, Mindszent, Szegvár, Fehérvárcsusztyén és Magyarács községek, továbbá a Körös-tisza-marosi armentesítő társulat, a belégyűrtai folyam mernökség és az aradi tültemérnöki hivatal. Káló Gyula arment. területi főmérnök, a kérdésnek beható tanulmányok folytán alapos ismerője magyarázta meg a Kurca elővizelő való ellátásnak altaia már ki is dolgozott különböző módosításait, melyek azután az egybegyűlt érdekeltek, hosszas és mélyreható eszmecseré után mind arról győzték meg, hogy egy ilyen nagy műszaki munkának kivételével járó terdrkül nagy kiadás semmiképpen sem állara arányban annak várható hasznával, úgy, hogy az értekezlet végül teljesen eljettette a Kurcának elővizelő való ellátása eszméjét és inkább Káló Gyula főmérnök javaslatát fogadta el, mely szerint egy, a haloméri tültemérnök felállítandó, benzinnémotoros vezény szivattyúgéppel pusztán a Kurca vízének időközönként való felrészítését eszközölnék. Egy ilyen benzinnémotor mindössze 5000 koronányi költséggel jarna és a szivattyúgépet üzemben tartása sem okozna tetemes évi kiadást. A szivattyútelep létesítésének és üzemeltetésének költsévetésének előkészítésére az értekezlet Káló Gyula főmérnököt kérte fel.

— Istentisztelet a külterületen. P. p. Lajos református körlelkész f. hó 24-én, vasárnap délelőtt 9 orakor a kajáni, délután 3 orakor az ceseri külterületi iskolánál istentiszteletet tart az azon lakó híveknek.

— Nem államosítják a vidéki rendőrséget. Maga A n d r á s s y Gyula gróf belügyminiszter jelentette el ki egészen határozottan, a kolozsváriaknak ez ügyben a napokban nála jart küldöttsége előtt. A belügyminiszter ugyanis a küldöttség kérésére a következőket felelte: Én a magam részéről igen jól tudom, hogy a városi rendőrség kérdésének megoldása a legalaposabban akkor sikerülne, hogy ha az államosítás elvett elfogadnók. Azonban sajnos, ez ma lehetetlen. Mert azok a nagy politikai tekintetek, amiket a közelmúlt a homloktérbe hozott, a közvéleményt egészen elfordították az államosítás gondolatától és jöllehet szakaszrú szempontriból a legjobb megoldás az államosítás volna, magam is nagyon méltányolom azokat az aggodalmakat, amelyek ma a társadalmat, vezetik úgy, hogy ma nem ígérhetem azt meg, hogy javaslatot fogok benyújtani, mely a rendőrség államosítását célozza. Azonban azt hiszem, lehet segíteni és kell is segíteni a városi rendőrség helyzetén más eszközökkel. Elsősorban némi segítséggel. A főbaj az, hogy olyan költséges egy jó és modern rendőrség, hogy a városok a terhet nem bírják el. Ennélfogva a földölög, állami segítséggel kiegészíteni a városok törekvését s a városokat lehetőleg abba helyzetbe hozni, hogy egy modern rendőrséget állíthassanak fel. Mindenesetre azon lesznek, hogy ezt megoldjam.

— Fráter-est. Pár nap választ el csak bennünket a jótékony adógyűlet f. hó 24-ki nagy művészetiélvől s már megállapítható, hogy a Fráter-est szulott ház előtt fog lefolyjni a legteljesebb erkölcsi és anyagi sikerrel. A közai vidékről tömegesen gyűjtenek elő a belégyűjtyeket erre az estélyre és a rendezőségnek igazán nagy gondot okoz

vele szemben támasztott enémű igények tapintatos és kellő kielégítése. A helybeli szepapilók próbál tegnap óta a színpadon folynak és ha Fráter Loránd művészi éneke elé fokozott váralozással néz is a közönség, merjük mondani, hogy a helybeli közreműködők is derekasan veszik ki mindannyian részüket a bizton várható sikerből, mert nemcsak sok ambícióval, hanem teljes rátermettséggel is fognak annak kivívásában közrehatni. A rendezőség arra kéri a közönséget, hogy este 8 óra foglajlja el helyét a nézőtéren, miután az estély műsora pont 8 órakor kezdődik és a műsor egyes számainak előadása alatt az összes bejáró ajtók elzártnak, úgy hogy aki idején ott nem lesz, a műsor éppen akkor előadott száma idejére kintreked.

— A becsület munkája jatalma. A földmivvelésügyi minisztérium évek hosszú sora óta gyakorolja azt a dicséretes tette szokást hogy vármegyénkben is évről évre jutalommal és dicsőre okmányokkal tüntet ki öt-öt olyan gazdasági munkást, akik egyazon gazdalkodásban hűséggel, becsületesen és szorgalmasan szolgálnak évek hosszú sora óta. Nemcsak a becsület munkája illő megjutalmazása és kitüntetése ez a minisztérium részéről, hanem példaadás is, mely buzdításra szolgál a gazdasági családoknak és munkásoknak, hogy becsülettel igyekezzenek hasonló kitüntetésben iparkodjanak majdán részesülni. Az idén a földmivvelésügyi miniszter kiterjesztette vármegyénkbe ezt a szép szokást, amelyben ez évben 11 gazdasági család és munkás részesül nálunk ilyen kitüntetésben, nevezetesen: Rácz Nagy Balázs szentesi, Jusztin József csongrádi, Szólik Balázs csanyteleki, Antal Lajos mindszenti, Hegyi György szegvári és Pál Antal sóvényházi gazdasági családok, továbbá Laki Imre szentesi, Bihari József szegvári, Csépregi Lajos csanyteleki és Tóth Andras kisteleki gazdasági munkások, — akik egyenkint 100—100 korona jutalomban és elismerő oklevélben részesülnek. A jutalmakat a derék, becsület munkában megöregedett ezen gazdasági családoknak és munkásoknak Kelemen Béla dr. főispán f. hó 24-én, vasárnap délelőtt 11 órakor fogja ünnepesen átadni és a jutalmazáshoz fűződő magasabb szociális és erkölcsi érdek egyaránt kívánatos teszi, hogy ezen ünnepes aktus jelentőségét úgy a gazdaközönség, mint a társadalom minden rétege minél tömegesebb részvételével emelni igyekezzék; — miért is a becsület munkája lélekemelő szép ünnepére felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

— Hivatalos órák a szentesi kir. adó-pénztárnál. A helybeli királyi adóhivatalnál ez év június 1-től kezdődően, bezárólag augusztus 31-ig, a hivatalos órák reggel 7 óratól, déli 1 óráig, tehát egyfolytában tartanak meg.

— Milyen idő lesz? Meteorológia várható időjárásról a következőket: A 20-ki csomópont hatáskörében kaphatunk kiadott esőt, vagy 25-ke kértül, ha a napon nagyobb siklonos hatások nem érvényesünek jelenleg a napon egy elmosódott foltcsoport látható, mely igen nyugodtan viseli magát, 9—10 nap múlva ez a foltcsoport elfordul fölünk, tehát ez a 25-ki csomópontot már nem fogja befolyásolni. Az esetleg befolyásoló foltcsoport még csak ezután jelenik meg a napon, ha ugyan egyáltalán megjelenik. A 25-ki csomópontot követőleg ismét meleg idő várható. Június hónapnak esomópjaitól közl az erősebb hatások 4—16,—21 és 28-ra esnek; a 4-ki kevés lehűléssel, mely hozhat esapa-

dékok, vagy zivatart, a 16-ki csapadékos, de nem nagy mértékben, a 24-ki ismét kevés lehűléssel, ami zivatarral is jöhet, a 28-ki pedig, mely nálunk nem látható gyűrűs napfogyatkozást is okoz, változó időjárást van hivatva bevezetni június hó végéig. A többi júniusi csomópont meleg és száraz jellegű.

— A tápói templom. A tápéiaknak az a szándékuk, hogy új templomot építenek a régi helyébe s mar kérték is Szeged városától, mint kegyúrtól, hogy adjon nekik segélyt az új templom felépítéséhez. A régi tápéi templomról különben az a nézet, hogy az, vagy legagabb annak egyrésze régi Árpád-kori műemlék s a tápéiak a templom ezt a részét szerétnék is megmenteni úgy, hogy beépítessék az úja. Ezért a plébanosuk, Bogoss Béla azt kérte most Szeged tanácsától, vizsgáltsa meg a régi templomot a műemlékek ország. bizottságának elnökével, aki a napokban Szegeden lesz, — hogy aztán a vizsgálat eredményéhez képest határozassanak az új templomépítés dolgában.

— Szerelem és bieska. Hogy ez a kettő miképpen kerülhet együtt, annak Léva i Pál és Korom István fiatal mindszenti legények a megmondható. A két nevezett legény ugyanis a múlt napok egy éjszakáján a mindszenti vasúttól a szerelmen nagy kérdésen addig vitatkozott, miglen Léva i Pálnak nekihevtől a lazongó vér és nagy lazongásban bieskát rántva, úgy megszurta az élnénében levő Korom Istvánt, hogy rögtvet orvosi segélyt kellett a szerelmenélnek igénybevennie. A bieskázásra állítólag az adott okot, hogy a két legény egy lányba volt szerelmes és sehogyse tudtak oztokodni a szerelmesük szíven. Főjelentés folytán az úgy a szentri büntető járásbírósg elé kerül, ahol majd kimondják az ítéletet arról: jogos-e a bieskázás szerelmi pörpatvarban, vagy nem?

— Madarak és fák napja. A minden behatásra fogékony gyermeklélekben fölkelteti a szép, jó és hasznos iránt való nyesebb érzést: rendelte bizonyra A pponyi Albert gróf közoktatásügyi miniszter iskolá-ünnepül az elemi népiskoláknak azt, hogy az év egy bizonyos napját a madarak és fák gloriifikálásának szenteljék. Nálunk különösen helyén van ez az ünnep, mert bizony az élőfával meg a felelőteink se barátokoztak meg általánoságban, ami mellett elszomorítón tanúskodik az a körülmény, hogy a közéleti tényeket nem egyszer csontkítják meg, sőt tördelik derékon vandál kezék. A madarak és fák napja alkalmát a tanítóknak arra kötelessége felhasználni, hogy e napon a madarak és fák hasznos voltát tegye minél szemléltetőbbé az iskolás gyermekek előtt és e napon, mint a madarak és fák ünnepnapján — minden más oktatásnak szünetelnie kell. A madarak és fák ezt a szép célú napját f. hó 19-én ünnepelték meg tanítók és gyermekek a helybeli összes elemi népiskolákban.

— Diákmaajlis. A helybeli főgimnáziumi ifjúság ez év májálisára, melyet részben a gimnáziumi segítőgyesület, részben a tornaapaj javára rendeznek a tul a kurcal népkertben, a rendezőség már szétküldte a meghívókat és ezúton kéri fel mindazok, akik meghívót elnézésből talán nem kaptak volna, de erre igényt tartanak, hogy ez iránt bizalommal forduljanak a rendezőség bármelyik tagjához. A májalis f. hó 30-án délután 3 órakor kezdődik, este 7 órakor takarodó lesz, este 8-kor pedig záradékal a tánevigalom következik, a színházteremben. A diákok e mulatsága iránt, mint máskor, ezúttal is rendkívül nagy az érdeklődés, ami egyet jelent a legteljesebb érdeklői és anyagi sikerrel.

— Aki az atyjára gyűjtja rá a házat. Huszka Ferenc 22 éves csongrádi legény az ottani halasi szőlők között, amiért az atyjára Huszka Imrére megharagudott,

bosszúból felment a padlásra és a szobában betegnek fekvő atyjára rágyújtotta a házat. Az öreg beteg embert a tűzhaláltól csak nagynehezen sikerült a segélyére sietőknek megmenteni. A legény kihaltatásakor nem tagadta tettét, sőt nagyon természetesen találta, hogy ő az atyjár, akire haragudott, meg akarta sütni.

Vérszegénység

ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségből származó kedélytelenséget, csüggedést és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen vérszegénység eseteiben, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb



szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá hogy ezen alkatrészek a sajátos

SCOTT-féle ELJÁRÁS

által izletes könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztat: k fel. Ennek eredménye ezen készítmény melynek tőpereje felülre hatatlan.

III. 5—3
Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható a gyógyszerárakban.

Felolvaszerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
Kiadóulajdonos: Szentes és Vidéke könyvnyomda

Hirdetmény.

Szentesváros iskolaszékai az 1907—8-ik tanév évszáz vizsgálatának határ napját alantiki szerint állapította meg.

- I., Tanjai iskolákban:
 - a., 1908. május 23-án délelőtt a tőkei, délután a zalotai iskolában
 - b., 1908. május 25-én délelőtt az eperjesszéi, délután a királyi iskolákban.
 - c., 1908. május 26-án délelőtt a derekgyházi, délután a donáti iskolában.
 - d., 1908. május 27-én délelőtt a kajáni-délután a belsőszeri iskolákban.
 - e., 1908. május 29-én a berki iskolában
- E vizsgálatok délelőtt 9 órakor, délután pedig 3 órakor kezdődnek
- II., A polgári iskolánál pedig a vizsgák rendje a következő:
 - a., 1908. június 12-én délelőtt az I., délután a III-ik osztályok vizsgálatai
 - b., 1908. június 16-án délelőtt a II., délután az IY-ik osztály vizsgálatai.
 - c., 1908. június 21-ik napján délelőtt 10 órakor a záróünnepély.

Az osztályvizsgák délelőtt 8 órakor, — délután 3 órakor kezdődnek.
A kézimunka kiállítás az osztály vizsgák-tartama alatt egész napon át nyitva
E vizsgálatokra az érdeklét szülöket, valamint a tan — és nevelésügy barátait tisztelettel meghívjuk, és szívesen látjuk.
A városi iskolaszék 1908. május 11-gn tartott ülésebi.

Dr. Lakos Imre.
isk. jegyző.

Házaladás.

III. kerület Sarkadi N. Antal-útca 11. szám alatti özv. Götzl Illésné-féle ház eladó, esetleg bérbe kiadó. Alku kötető Dr. Péter Albert ügyvéddel.

A szépség!

Minden hölgynek kétségteletlenül legfőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kezegetve arcát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben időre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedüli siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész Margit-crém-jével elért (különösen Francia és Németországban) sok embert arra bír, hogy ezt a világhívt, ártalmatlan és az arc mindentisztaatlansága (szepelő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utanozzák. Természetes, hogy ez senkinek sem sikerül, mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Ovakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kezegetni és használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szepítőszert a Földes-féle Margit-Crème, mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc bőrét, eltünteti a szepelőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrrakktat, miteszert, arc és kéz vörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s emellett a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben, 1 korona 20 fillér. Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerertárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész, Arad. 5—2 A.

FŐRAKTAR SZENTESÉN:

Bozóky György, Ifj. Várady Lajos,

Derecsky Mihály, Várady Lajos,

gyógyszerészeknél.

Csongrád vármegye alispánjától.

3513—alisp. 1908. sz.

Hirdetmény.

Ezennel közzhírré teszem, hogy a szeged kiskundorozsma-majjai th. között 0.0—5.65 km. szakaszának kiépítéséhez szükséges mintegy 4400 m. kőanyagának a vasúti kocsikból való kirakásával, a helyszínére való kituvarozásával felmerülő munkák még az aratási időszak előtt végre fognak hajlatni.

Felhívom ennél fogva mindazokat, akik ezen munkálatokat elnyerni óhajtják, hogy erre vonatkozó ajánlataikat hozzám legkésőbb folyó hó 29-ikén délután 5 óráig nyújtsák be.

A közelebbi feltételek a szentesi m. kir. államépítészeti hivatali kirendeltségtől, vagy Regdon Gejza kir. mérnök építészeti tőlt tudhatók meg.

Szentesen, 1908. évi május hó 20-án.

Dr. Cicatricis
alispán.

Kiadó lakás.

NAGY IMRE

I. kerület Horváth Mihály-útca 19. számú házában négy utcai szoba, konyha, szpájz és pince kiadó, azonnal elfoglalható.

1760—tkv. 1908.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közzhírré teszi, hogy Dr. Albertényi Adolf ügyvéd végrehajtatónak Pálkö Mihály végrehajtást szenvedett elleni 305 korona 84 fillér tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 187 kor. hatralékos tőkekövetelés behajtása tekintetéből a szentesi kir. járásbírósg területén levő Mindszent község belterületén fekvő a mindszenti 124. szjtkvben A. t. 1. sorsz. alatt felvett 654. hrsz. beltelkes házra az 1600 koronában ezen-

nel megállapított kiáltási árban és pedig az ezen ingatlanra C. 1. sorszám alatt a Farkas Josefa özv. Mihály Pálné javára bekebelezett özvegyi haszonélvezeti jognak, továbbá azon esetre, ha a C. 10. sorsz. a. bekebelezett haszonélvezetet megelőző jelzálogos hitelező követelésének fedezésére ezen elhivataltól megállapított 49000 korona megígértetnek a C. 10. sorsz. alatt az 1105/902. tk. sz. végzés következtében a fenti ingatlan felérésére Pálkö Flórian (k. n. volt Lovas Erzsébet) javára bekebelezett holtigiani haszonélvezeti jog fentartásával, ha pedig az ezen haszonélvezetet megelőző jelzálogos hitelező követelésének fedezésére megállapított fenti összeg a haszonélvezetnek fentartása mellett meg nem ígértetnek a nyomban megtartandó újabb árverésen ezen utóbbi haszonélvezet fentartása nélkül elrendeltetik és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1908. évi június hó 10-ik napjának délelőtt 9 órájkor Mindszent község házaánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatlal fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsásának 10 százalékát vagyis 160 koronát közzpénzben, vagy ovadékképes érték-pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. IX. t. c. 170 § a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságánál, 1908. évi március hó 29-ik napján.

Katács,
kir. jár. bíró.

ÉRTESÍTÉS.

Ertesítem az építető közönséget, hogy nállam közönséges és szabadalmazott tetőcserép azonnal szállításra, bármily mennyiségben olcsó áron kapható.

A Tiszán jó minőségű száraz hasábos bükk tűzifám megérkezett.

Csépléshez ajánlok elsőrendű lupényi darabos szenet. Egész waggont és kisebb mennyiséget.

A jövő télre pedig légszeszgyári Coakstot lehet nálam előjegyezni.

Székely József,

fakereskedő.